- заявление
- анкета (личный листок по учету кадров с фотографией);
- оригинал и копии документа, удостоверяющего его личность и гражданство;
- оригинал или копия диплома о высшем профессиональном образовании с приложением к нему (диплом специалиста или диплом магистра);
- список опубликованных научных работ, изобретений и отчетов по научно-исследовательской работе. Лица, не имеющие опубликованных научных работ и изобретений, предоставляют реферат по избранному научному направлению (бланк рецензии на реферат);
- документы, свидетельствующие об индивидуальных достижениях поступающего, результаты которых учитываются при приеме на обучение в соответствии с правилами приема, утвержденными организацией (представляются по усмотрению поступающего);
- для лиц, полностью или частично сдавших кандидатские экзамены – удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов;
- протокол собеседования с предполагаемым научным руководителем;
- документы, свидетельствующие об индивидуальных достижениях, результаты которых могут быть учтены приемной комиссией при приеме;
[bookmark: _GoBack]- медицинскую справку ф.086 (для поступающих в вузы);
- при необходимости создания специальных условий при проведении вступительных испытаний документ, подтверждающий ограниченные возможности здоровья или инвалидности, требующие создание указанных условий;
- для инвалидов I и II групп, инвалидов с детства, инвалидов вследствие военной травмы или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, - заключения федерального учреждения медико-социальной экспертизы об отсутствии противопоказаний для обучения в ИФМ СО РАН.
- две фотографии поступающего.

