Учет индивидуальных достижений поступающих при приеме
на обучение

1. Поступающие на обучение вправе представить сведения о своих индивидуальных достижениях, результаты которых учитываются при приеме на обучение. Учет результатов индивидуальных достижений осуществляется посредством начисления баллов за индивидуальные достижения и (или) в качестве преимущества при равенстве критериев ранжирования списков поступающих.
Баллы, начисленные за индивидуальные достижения, включаются в сумму конкурсных баллов.
Поступающий представляет документы, подтверждающие получение индивидуальных достижений.
[bookmark: _GoBack]2. Перечень учитываемых индивидуальных достижений и порядок их учета устанавливаются организацией и указываются в правилах приема, утвержденных Института:
Учет индивидуальных достижений поступающих в аспирантуру, определяется как сумма баллов (но не более 5 баллов), который прибавляется к сумме баллов, полученных за вступительные экзамены, и начисляется за следующие показатели:
· публикации в изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, в соответствии с тематикой диссертации/направлением подготовки –5 баллов за каждую публикацию/на количество авторов;
· публикации в изданиях из списка ВАК, в соответствии с тематикой диссертации/направлением подготовки -4 балла за публикацию/на количество авторов;
· авторские свидетельства на изобретения, патенты, в соответствии с тематикой диссертации/направлением подготовки - 3 балла за свидетельство или патент/на количество авторов;
· дипломы победителей международных и всероссийских научных конкурсов, студенческих олимпиад, тематика которых соответствует направлению подготовки в аспирантуре - 1 балл за каждый диплом, но не более 5 баллов;
· публикации в других изданиях, в соответствии с тематикой диссертации/направлением подготовки - 1 балл за каждую публикацию/на количество авторов;
· спортивные достижения – 0.5 балла;
· творческие достижения – 0.5 балла.

