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Улан-Удэ 2014
1.Общие положения
Настоящая программа вступительного экзамена по профилю подготовки – Физика конденсированного состояния составлена в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами высшего образования. 
Процедура приема вступительных экзаменов регламентирована Порядком приема на обучение по образовательным программам высшего образования - программам подготовки научно – педагогических кадров в аспирантуре, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 марта 2014 г. № 233. 
[bookmark: _GoBack]Результаты экзамена оцениваются по пятибалльной шкале. 
Пересдача вступительных экзаменов не допускается. Результаты вступительных экзаменов в аспирантуру действительны в течение календарного года 

2. Цели вступительных испытаний
Выявление профессионального уровня знаний, приобретённых в процессе получения высшего образования, осознание основных аспектов будущей научной специальности и выявление научного потенциала поступающего. 

3. Требования к уровню подготовленности к профессиональной 
деятельности
Кандидат на поступление в аспирантуру должен иметь диплом о высшем образовании (специалитет, магистратура) по выбранной, родственной или профильной специальности и должен подготовить реферат или иметь опубликованные работы по специальности. 
Поступающий должен иметь подготовку в области организации научно-исследовательской работы, методики проведения и обработки результатов эксперимента, знать физико-математические основы специальности. Проявлять системный подход к процессам и явлениям, уметь пользоваться такими категориями, тепломассообмен, теплофизика, теплотехника, термодинамика, теплофизические свойства веществ, фазовые превращения, структура потока. 

4. Форма проведения вступительного экзамена
Испытание осуществляется в форме письменного изложения ответов на содержащиеся в настоящей программе вопросы и собеседования (4 вопроса). 
Продолжительность экзамена - 1 час. 
При подготовке ответа экзаменующемуся разрешается пользоваться справочниками, ГОСТами и другой нормативно-технической литературой. 

5. Перечень вопросов по специальности
Упругие и тепловые свойства кристаллов
Тензор деформаций и тензор напряжений. Обобщенный закон Гука. Упругие свойства твердых тел. Теплоемкость твердых тел. Теория Эйнштейна, Дебая и Борна.

Элементы зонной теории твердого тела
Уравнение Шредингера. Волновая функция электрона в периодическом поле. Зоны Бриллюэна. Деление твердых тел на проводники, полупроводники и диэлектрики с точки зрения зонной теории. Собственная  и примесная проводимость полупроводников. 

Элементы квантовой статистики 
Каноническое распределение Гиббса. Квантовая статистика Ферми-Дирака. Теплоемкость электронного газа. Классическая теория проводимость металлов. Квантовая теория проводимости.

Структура и свойства жидкости.
Общие свойства и строение жидкостей. Функция радиального распределения. Ближний и дальний порядки. Молекулярное движение жидкости. Ньютоновские жидкости. Упруговязкие жидкости.

Поверхностные явления
Поверхностная энергия. Коэффициент поверхностного натяжения. Переходный слой жидкость – пар. Краевой угол. Смачивание и несмачивание. Капиллярные явления. Поверхностная энергия кристаллов. Принцип Кюри–Вульфа. 

Равновесие фаз и метастабильные состояния
Испарение. Равновесие пара и жидкости. Давление насыщенного пара. Равновесие фаз. Фазовые переходы первого и второго рода.  Явления вторжения. Устойчивость метастабильного состояния. Переохлаждение жидкостей. Переохлаждение металлов.

Элементы термодинамики
Работа и теплота. Первый закон термодинамики. Внутренняя энергия и энтальпия. Второй закон термодинамики. Энтропия. Основное соотношение термодинамики.  Термодинамические функции. Характеристические уравнения. Уравнение Максвелла. Уравнение Гиббса–Гельмгольца. Химический потенциал.
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